

Научно-исследовательская работа

Биология

БЕБИ-БОКСЫ: НАДЕЖДА НА СПАСЕНИЕ

Работу выполнила:

Попова Софья Витальевна

студентка 2 курса групп ТХМИ-9-19

ПГПОУ «Пермский агропромышленный техникум», Россия, г. Пермь

Руководитель:

Ладыгина Анна Валентиновна

преподаватель химии

ПГПОУ «Пермский агропромышленный техникум», Россия, г. Пермь

Введение

Жизнь каждого новорожденного очень важна. Беби-боксы дают надежду только что родившимся младенцам обрести любящую семью, а матерям безопасно и анонимно отказаться от ребенка. Ведь существующая система отказа от ребенка в родительском доме вынуждает мать оставлять свои данные, а страх осуждения обществом толкает ее на детоубийство.

Беби-бокс («окно жизни») — это специально оборудованное место для анонимного отказа от ребёнка и передачи его на попечительство государственным службам и органам. Он является лучшим вариантом отказа от новорожденного ребенка, потому что оставление младенца в подъезде, на вокзале, в торговом центре и т.д. не дают гарантии на то, что его могут обнаружить прохожие. Да и в множестве случаев дети получали травмы, обморожения или вовсе погибали на улице, не обнаруженные вовремя, а это уже квалифицировалось как уголовное деяние- оставление в опасности(ст. 125 УК РФ). Аборт тоже не является решением проблемы. Такая процедура не только убивает ребенка, но и "убивает" здоровье женщины.

Если же такие специально оборудованные места запретить, то уровень детоубийства может возрасти, а вместе и с этим случаи лишения родительских прав, потому что нежелательный ребенок не будет получать должного воспитания и ухода от родителей.

Первые беби-боксы появились еще в средние века в Италии. Тогда они предназначались для детей рожденных вне брака(это считалось сродни преступлению). Размещались они при церквях и представляли собой специальное вращающее устройство. Женщина клала туда младенца, толкала «карусель», чтобы ребенок оказался в помещении, и дергала за колокольчик. Сейчас же к внебрачным детям стали относиться более лояльно. Но система беби-боксов сохранилась. Словно во времена Средневековья, некоторые женщины по-прежнему предпочитают решать проблему ненужного малыша убийством.

"Колыбели жизни" помогают выявлять женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. При каждом беби-боксе в обязательном порядке устанавливаются информационные стенды, на которых размещена информация с призывом обдумать свое решение и найти возможность обратиться за помощью. Указаны конкретные телефоны, персонал больницы проинструктирован о необходимости обеспечить возможность обращения по телефону любому обратившемуся лицу.

Таким образом, если беременность была нежелательной, а ребенка нельзя воспитать (малоимущая семья, неблагополучная семья и т.д.), то беби-бокс остается лучшим вариантом решения проблемы.

Тема работы: "Беби-боксы: надежда на спасение"

Актуальность исследования: Беби-боксы нужны для профилактики преступлений против новорожденных. Многие женщины в силу тех или иных обстоятельств не могут оставить себе ребенка, поэтому вынуждены прибегнуть к убийству новорожденного. Беби-боксы же дают шанс на жизнь.

Объект исследования: Проблема детоубийства

Предмет исследования: Беби-боксы как решение проблемы детоубийства

Цель работы: изучить механизм работы Беби-боксов и их значение для общества

Задачи:

- понять как работают Беби-боксы
- изучить их появление
- выявить причины, по которым Беби-боксы актуальны
- сделать выводы о том нужны ли нам Беби-боксы
- по результатам ИП сделать брошюру

Методы исследования: анализирование информационных источников, синтез.

Из истории вопроса. Что такое Беби-боксы?

Беби-бокс или «окно жизни» — специально оборудованное место для анонимного отказа от ребенка и передачи его на попечительство государственным службам и органам. Может располагаться при медицинских учреждениях (государственных и частных), при религиозных организациях.

Такая конструкция получила распространение в средние века и носила название «коляска для подкидышей». Позже она была упразднена и начала применяться вновь лишь с 1952 года, получив название «приёмник для подкидышей». С 2000 года этот проект был реализован во многих странах, получив особое распространение в Германии, где на настоящий момент существует около 100 таких «приёмников».

В немецкоязычных странах такой «приёмник» носит название «окно жизни», «бэби-бокс» или «анонимный приёмник для подкидышей», на итальянском — «колыбель жизни», на сицилийском — «колесо», на японском — «колыбель аиста», или «детская почта», на китайском — «островок детского спасения» (или «детской безопасности»), на польском — «окно жизни».

В Чехии, Австрии, Италии, Индии и Франции, еще начиная с 50-х годов прошлого века, у женщин, согласно Гражданскому и Семейному кодексам, есть возможность рожать анонимно и потому отказаться от ребенка сразу после родов.

История беби-боксов в мире

Италия. Первое «колесо подкидышей» было создано в Италии в 1198 году. Папа Римский Иннокентий III признал, что подобные приспособления должны быть установлены при приютах, чтобы матери могли анонимно оставить своего ребёнка, а не убивать его (часто младенцев топили в реке Тибр). Окно для подкидышей представляло собой цилиндрическое устройство, вмонтированное в наружную стену здания, наподобие вращающейся двери. Мать клала ребёнка в цилиндр, вращала его так, чтобы ребёнок оказался внутри церкви, и затем звонила в колокольчик, чтобы оповестить смотрителей. Одно из

таких приспособлений сохранилось до наших дней в госпитале Св. Духа в Ватикане.

Германия. В Гамбурге первое подобное колесо было установлено голландским торговцем в 1709 году в детском приюте. В 1712 году колесо убрали, потому что количество подброшенных детей настолько выросло, что приют не справлялся.

Франция. Во Франции «вертушки для подкидышей» были созданы Викентием де Полем, который в 1638 году организовал в Париже первый детский приют. Подобные вертушки были узаконены императорским декретом 19 января 1811 года. Подобные вертушки были установлены при таких больницах, как больница для беспризорников в Париже. Несмотря на то, что количество детей, подкинутых таким образом достигло десятков тысяч в год, экономические проблемы вынудили упразднить «вертушки» в 1863 году и заменить их на «приёмные отделения», где матери могли как анонимно отказаться от детей, так и получить консультацию. Официально «вертушки для подкидышей» были упразднены 27 июня 1904 года. В настоящее время во Франции женщины могут анонимно родить в больницах и там же оставить ребёнка.

Португалия. В Бразилии и Португалии подобные вертушки стали широко использоваться после того, как Королева Мария I объявила 24 мая 1783 года, что во всех городах должны появиться госпитали для беспризорников. Одним из таких примеров является вертушка, установленная в госпитале Santa Casa de Misericordia в Сан-Пауло 2 июля 1825. Она прекратила своё существование лишь 5 июня 1949 года после пятилетних дебатов о её несовместимости с принципами современной социальной системы.

Великобритания. В Британии и Ирландии, подкидышей приносили в приюты, получавших финансирование с налогов для бедных. Также существовали приюты в Лондоне и Дублине. Вертушки для подкидышей были упразднены в Дублине в 1826 году, после закрытия дублинского госпиталя из-за высокой детской смертности.

Первый современный бэби-бокс был создан в Германии в Алтоне 11 апреля 2000 года после ряда случаев смертности среди детей в 1999 году, брошенных и найденных мёртвыми от неблагоприятных воздействий внешней среды. К 2010 году 38 детей были подброшены в бэби-бокс «Найденный ребёнок» в Гамбурге, 14 из них впоследствии были возвращены матерям.

История беби-боксов в России

Федерального закона, регулирующего установку и эксплуатацию бэби-боксов, не существует. Вместе с тем многие профильные структуры и организации устанавливают бэби-боксы на своей территории. С 2011 года бэби-боксы установлены при медучреждениях и религиозных организациях в Краснодарском, Пермском, Камчатском, Ставропольском краях, Владимирской, Калининградской, Курской, Ленинградской, Московской, Псковской, Свердловской областях, Татарстане.

Причины, по которым используются беби-боксы

В прошлом одной из основных причин отказа от ребёнка становилось его рождение вне брака. В настоящее время бэби-боксы предназначены для матерей, которые в силу различных причин не могут позаботиться о ребёнке и хотят сохранить свою анонимность. В некоторых странах, например, в Германии не существует закона, позволяющего матери родить анонимно, и таким образом бэби-боксы являются единственной возможностью скрытно оставить своего ребёнка в безопасном месте, чтобы впоследствии о нём позаботились.

В Индии и Пакистане главной целью бэби-боксов является сокращение случаев детоубийства женщинами, обусловленных различными социально-экономическими факторами, один из которых высокая стоимость выкупа за невесту.

Как работают беби-боксы?

Такие устройства делались и делаются в виде сейфа с двумя дверцами, одна из которых (наружная) блокируется для открытия через 30 секунд после того как ребенка положили туда.

Как только ребёнок попадает в приёмник, забрать с улицы его уже невозможно, дверь автоматически блокируется. В инкубаторе же включается освещение, отопление и вентиляция. В нём поддерживается оптимальная для малыша температура 30 градусов, влажность.

Дежурный медик сразу видит на мониторе содержимое бокса, с внутренней стороны срабатывает сигнализация для оповещения других врачей. Малыша осматривают специалисты, делают первичные анализы. О найдёныше сообщают сотрудникам полиции и органам опеки. Именно они решают, как дальше сложится судьба ребёнка.

Если мать передумала и решила вернуть себе ребёнка, то она может это сделать, но только после генетической экспертизы и до того момента, пока его не усыновили.

Преимущество беби-бокса перед обычным отказным письмом как раз и состоит в том, что ребёнка, оставленного в нём, уже никогда не отправят в детский дом — на младенцев большая очередь усыновителей, их забирают практически сразу. Да и мать в этом случае не получит уголовного наказания, как если бы она оставила ребёнка на улице.

Механизм работы

Беби-бокс может иметь различную конструкцию, но схема работы его заявляется одинаковой:

1. Он располагается там, где нет окон или камер видеонаблюдения для сохранения анонимности человека, принесшего ребёнка, и избавления его от любой ответственности.
2. Рядом с ним должны располагаться информационные плакаты, говорящие о том, где молодая мама может получить помощь в трудной ситуации.

3. Со стороны улицы имеется незакрытая дверца, в которую человек кладет принесённого ребёнка.
4. Через некоторое время (обычно 30 секунд) после закрытия дверца блокируется, и её невозможно открыть снаружи. Сразу же на пульт наблюдающего за беби-боксом подается сигнал о том, что в приёмнике находится ребёнок. В некоторых регионах практикуется автоматическая отправка смс-сообщения руководителю этого проекта.
5. Сразу после поступления сигнала к ребёнку должны направиться специалисты, которые проводят мед. осмотр. Приглашаются также сотрудники полиции для должного оформления ребёнка. Затем ребёнок передаётся для заботы о нём в органы опеки.
6. Возврат ребёнка возможен до того момента, пока его не усыновили, если его принесла в беби-бокс мать. В этом случае проводится генетическая экспертиза, и при подтверждении родства ребёнок возвращается матери.

Нужны ли нам беби-боксы?

Для начала рассмотрим положительные и отрицательные моменты проекта.

Минусы

- стоимость самого беби-бокса от 300 до 800 тысяч рублей, также стоит учесть стоимость его содержания, оплата услуг работников и то, что младенца в это устройство могут положить раз в год. То есть по мнению противников проекта — высокая стоимость устройства не оправдывает его, иногда бестолковое и пустое, существование.

- сама суть «ящика для детей» противоречит принципам Конвенции о том, что ребенок имеет право знать своих биологических родителей, праву человека на идентификации, уникальность. Младенец мало того, что лишается возможности узнать, кто его мама, он по сути остается навечно «подкидышем», неизвестным.

- а также не проинформированность общества о такой практике.

- беби-бокс от убийства не спасает, а лишь упрощает отказ от ребенка. Те категории женщин, которые хотят избавиться от ребенка не способны мыслить логически и отнести ребенка до беби-бокса, они кидают его и будут кидать в придорожной канаве. Те, кто решаются на избавление от ребенка не будут искать возможность спасти его. У них к ребенку ненависть и только негатив.

Плюсы

- конечно, прежде всего — это возможность спасения жизни маленького человечка. Ведь ребенок имеет право на знание своих биологических родителей, но что важнее — знать своих родителей или остаться живым и здоровым? При этом — если ребенка выбросят в мусорку зимой — будет ли он знать своих родителей, учитывая, что его гибель может наступить уже через пару десятков минут?

Беби-бокс — это способ реализации права ребенка на жизнь! Конституция Российской Федерации гарантирует право каждого на жизнь (статья 20).

Статья 6 Конвенции о правах ребенка ООН гласит:

— Государства-участники признают, что каждый ребенок имеет неотъемлемое право на жизнь.

— Государства-участники обеспечивают в максимально возможной степени выживание и здоровое развитие ребенка.

Невозможно реализовать право ребенка на заботу и помощь, без обеспечения права на жизнь.

Первый выше приведенный аргумент, пожалуй, самый главный в борьбе «за» беби-боксы. Человеческая жизнь бесценна, точнее высшая ценность — согласно Конституции РФ. Так может ли стоимость какого-то ящика. Пусть и в десяток тысяч евро сравниваться и вообще как-то мериться в весовой категории со спасенными жизнями или с возможностью спасения новых жизней? К тому же, что такое 300 и даже 800 тысяч рублей на фоне бесполезных трат в другие сферы?

- Беби-боксами пользуются совсем не второстепенные слои общества, а скорее запутавшиеся в жизни женщины. И по мнению критиков беби-боксов вроде как таким женщинам «окна жизни» как раз упрощают процедуру отказа и лишают мать помощи социальных служб, возможности исправить ситуацию и оставить ребенка в семье. Но, тем не менее — почти все дети из подкинутых в беби-боксы были усыновлены. Кто-то возвращен в семью.

Трудно сделать четкие и однозначные выводы, нужны нам беби-боксов, плохо или хорошо само наличие «ящика для младенцев», но мое личное мнение скорее «За» беби-боксы, чем против.

В разных странах опыт применения «колыбелей жизни» совершенно разный, самый удачный — в Пакистане, Германии, Латвии. Россия не совсем готова к беби-боксам, хотя сама идея хорошая. Да, пусть матерям разрешено будет безнаказанно оставлять малышей и пусть это будет сродни санкционированному уголовному преступлению, но это лучше новорожденных в мусорных баках.

Кроме беби-боксов должны быть альтернативы: анонимные роды, более активное сотрудничество с «проблемными» женщинами кризисных центров.

Помогут ли беби-боксы снизить уровень детоубийств?

За пять лет своего существования беби-боксы, которых в России сейчас меньше двух десятков, спасли жизнь 35 малышам. Огромная и счастливая цифра, которой противостоит другая, черная и неподдающаяся пониманию: за тот же срок суды за убийство младенцев осудили 619 женщин. Основная проблема в том, что в нашей стране нет практики этой системы, но есть надежда, что все еще может измениться.

Заключение

Таким образом, можно сделать выводы о том, что система крайне необходима и в ней нет ничего негативного, а вот закон о запрете только усложнит жизнь тем, кто оказался в сложной жизненной ситуации. Такие системы дают женщинам шанс одуматься и вернуть оставленного ребенка. Беби-боксы обеспечивают безопасность ребенку, ведь он попадает в руки медперсонала. В использовании таких "колыбелей жизни" нет ничего сложного, а инструкции на них и в интернете делают использование беби-боксов еще проще. Да и все дети, попавшие в бэби-боксы в России, благодаря вниманию СМИ, быстро оказались в замещающих семьях или к ним вернулись кровные мамы.

Конечно, есть противники "окон жизни", да и в самой системе есть минусы. Лагерь противников приводит свои весомые контраргументы. От "неактуальности" и до "неоперативного реагирования медиков".

Конечно же, помимо установки таких "окон жизни" требуется профилактика по отказу от детей (открытие кризисных центров). Лидер движения за спасения брошенных младенцев Елена Котова говорит, что в эти центры обращаются в том числе те, кто уже принес ребенка к бэби-боксу, но увидел стенд с информацией о том, куда можно обратиться за помощью.

Практика работы бэби-боксов показала, что женщины, которые оставляли там своих детей, уже обращались за помощью в разные организации, но ушли ни с чем. Их не уговаривают оставить ребенка себе и не предлагают реальную помощь, а просто стыдят и выгоняют за ворота. Специалистов, которые способны грамотно заниматься профилактикой отказов от ребенка, сейчас можно пересчитать по пальцам. О профилактике много говорят и пишут статей, но на самом деле работа в этой области на очень низком уровне. Сначала нужно его повысить, а потом уже говорить, что бэби-боксы не нужны.

Бэби-боксы позиционируются не как легкий выход из положения, а как запасной вариант, к которому нужно прибегать в крайнем случае. Рядом с

каждым бэби-боксом, установленным «Колыбелью надежды», есть стенд с призывами передумать и телефонами служб поддержки.

Нельзя говорить, что спасение 1000 подброшенных младенцев — это эффективно, а спасение 50 младенцев — это неэффективно. Если бэби-боксы помогли сохранить жизнь всего одному младенцу — это уже результат. И даже неостребованность бэби-боксов — тоже хороший показатель: это значит, что профилактика отказов от ребенка работает хорошо, и все малыши остаются в семьях.

Цель беби-боксов была и остаётся в спасении детей. Исходя из изложенного выше можно сказать, что, да, беби-боксы - это надежда на спасение.

Список литературы

1. Беби-боксы

<https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%8D%D0%B1%D0%B8-%D0%B1%D0%BE%D0%BA%D1%81>

2. Беби боксы в России и в мире — ради спасения или ради галочки

<https://factymira.ru/?p=6481>

3. Колыбель для нежеланного. Как устроены и зачем нужны беби-боксы?

https://aif.ru/society/people/kolybel_dlya_nezhelannogo_kak_ustroeny_i_zac_hem_nuzhny_bebi-boksy

4. Не нужно демонизировать беби-боксы

<https://www.kommersant.ru/doc/3158277>

5. Помогут ли беби-боксы снизить уровень детоубийств?

https://rg.ru/2016/03/28/za-piat-let-bebi-boksy-v-rossii-spasli-zhizn-35_malysham.html

6. Что такое беби-боксы и нужны ли они в России: за и против

<https://tass.ru/obschestvo/2749033>

7. Уголовный кодекс Российской Федерации. - Москва : Проспект, 2019.

8. Беременность, роды, первые годы жизни ребенка. В помощь будущей маме / Аникеева Л. Ш. - Москва: Весь, 2018.

9. Психология до и после рождения ребенка / Воробьева М. А. - Москва: Издательские решения, 2006.

10. 280 дней до вашего рождения. Репортаж о том, что вы забыли, находясь в эпицентре событий / Вестре Катарина - Москва: Бомбора, 2018.

